

Первая «перезагрузка» образа России в США: 19 век

Научный руководитель – Спартак Сергей

Спартак Сергей Андреевич

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: sspartak@yandex.ru

На рубеже XIX - XX вв. в Соединенных Штатах происходит «перезагрузка» образа России, плоды которой сохраняются и в наши дни. Образ России как великой прогрессивной державы и исторического друга превращается в образ отсталой средневековой страны, с варварскими законами, ущемляющими права человека, безграмотным и вечно пьяным населением и с ужасными тюрьмами, куда помещали любого, кто был не согласен с политикой, проводимой царским правительством.

На фоне критики нецивилизованной Российской империи, в Соединенных Штатах окончательно закрепляется концепт американской исключительности, согласно которому Америка занимает особое место среди других государств в связи с особенностями ее национального духа, политических и религиозных институтов. Мессианская идея Штатов, по обучению и помощи всему миру в достижении американских идеалов, не прекратит напоминать о себе на протяжении всего XX века, напрямую оказывая влияние на внешнеполитический курс государства. Более того, она и сегодня находит поддержку в заявлениях официальных лиц США .

«В настоящее время существуют на земле два великих народа, которые, начав с различных точек, приближаются, по-видимому, к одной цели: это русские и англо-американцы. Оба они выросли незаметно, и, когда взоры людей были обращены в другую сторону, они вдруг заняли место в первом ряду между нациями, так что мир почти в одно время узнал об их появлении и об их величии» [Токвилль А., С. 340] , так о России и Америке писал известный французский политический деятель, лидер консервативной Партии порядка, министр иностранных дел Франции (1849), автор историко-политического трактата «Демократия в Америке» Алексис де Токвиль в первой половине XIX века. С середины XIX века взгляды политических мыслителей обращаются друг на друга и, можно сказать, что национальная самоидентификация с рубежа веков формируется на основе и в рамках двусторонних и многосторонних международных отношений, при том, что традиционно спецификой американского менталитета считается самодостаточность и собственная - альтернативная Европе - история. В наше время, да и за последние сто с лишним лет, говорить о незаметности этих двух стран не приходится. Почти на протяжении всего XX века, взаимодействие между Соединенными Штатами и Россией, держали в напряжении весь остальной мир и являлись ключевыми, в определении международной повестки дня, так остается и до сих пор.

Принимая во внимание высокую значимость отношений между двумя державами, необходимо иметь понимание того, как их правильно выстраивать в будущем, учитывая множество различных факторов, которые могут оказывать влияние на данный процесс. Для этого необходимо обратиться к истокам и исследовать характер формирования и развития представлений о России в американской политике и социально-политической мысли конца XIX - начала XX вв.

Помимо этого, исследования представлений о России в американском общественном мнении и социально-политической мысли, позволят понять, как образы прошлого имплементируются в современный общественно-политический дискурс США, какого их влияние

на двусторонние отношения с Россией, на выработку внешней политики Штатов и на само американское общество.

Источники и литература

- 1) Токвилль А. О демократии в Америке. Пер. В.Н. Линд. М., 1897.